

保护传承螳螂拳文化

莱阳市万第镇螳螂拳文化展现出“新气象”

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 密璇健 摄影报道)近年来,莱阳市万第镇依托丰厚的螳螂拳文化资源,坚持保护、传承、弘扬的原则,守正创新,通过“非遗进校园”“乡村群英会”等系列活动,邀请传承人以讲座、传习、表演等形式发扬和传播螳螂拳文化。

螳螂拳是国家级非物质文化遗产,也是我国武术九大拳种和山东四大名拳之一。莱阳是螳螂拳的发源地和重要传承地。自明末清初以来,万第镇先后涌现出李秉霄、赵珠、梁学香、姜化龙、崔寿山、胡永福等螳螂拳名家大师,涵盖梅花螳螂、太极螳螂、七星螳螂等螳螂拳主要流派。

“村村设拳坛,男壮皆习武”,螳螂拳在万第镇曾盛极一时,万第镇被誉为“螳螂拳窝”。据万第镇赤山村党支部书记、螳螂拳传承人吕孔秋回忆,他们那一代人几乎都跟着家人习练螳螂拳,他们祖父辈大多都会螳螂拳,他们习练螳螂拳都是自然而然的事。近年来,很多来自广东、安徽、上海等地的螳螂拳民间爱好者和传承人专程赴万第“寻根”,寻访、探究、印证有关螳螂拳发源、传承、发展等情况,通过与全国各地的不断交流,相互借鉴,博采众长,不断探索螳螂拳文化传承的新思路、新方法。

为保护和传承螳螂拳,万第镇正在建设集展览、讲座、研学于一体的螳螂拳文化博物馆。在文化传承方面,万第镇万第中学、赤山中学是螳螂拳走进校园的典型代表,两校通过建设螳螂拳训练室、开设特色课程和文艺汇演等方式,不仅让学生强身健体,还让他们在习练过程中学习守正创新、自强不息等中华优秀传统文化。民间拳师也是万第镇螳螂拳



文化传承的重要力量,崔师傅就是一位有着50多年螳螂拳习练经验的老拳师。每到周末,他的小院里都会聚集着一群前来学艺的年轻人。崔师傅虽然年事已高,但教学时依然一丝不苟。他亲自示范每一个动作,从步伐的移动到拳法的发力,都要求弟子们反复练习,直到掌握为止。他常说:“螳螂拳是老祖宗留下

的宝贝,不能让它在咱们这一代失传。”在万第镇,像崔师傅这样的民间拳师还有很多,他们默默地坚守着,为螳螂拳的传承贡献着自己的力量。

为了更好地保护和传承螳螂拳文化,万第镇依托赤山、胡留等村庄优美的自然环境和丰富的螳螂拳文化资源,引进现代农业综合开发、乡村旅游综合开发、螳螂

拳武术文化保护和传承等项目,包含生态观光、武术文化、农事体验、露营垂钓等内容,着力打造特色文化型美丽乡村。

万第镇坚持守正创新的理念,努力探寻丰富多样且行之有效的螳螂拳保护与传承新路径,提升万第镇螳螂拳文化的品牌建设水平,弘扬中华优秀传统文化,满足人民群众多方面、多层次的文化需求。

弘扬本土文化 推动乡村振兴

莱阳市东小埠村利用传说故事讲述乡土文化

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 唐伟枫 摄影报道)莱阳市冯格庄街道的东小埠村是一个有故事的村庄。日前,记者走进这个古老而又神奇的小村,见证了冯格庄街道弘扬本土文化、推动乡村振兴的景象。

东小埠村位于莱阳市冯格庄街道驻地东南4公里处的莱穴路沿线,毗邻文莱高速,地处白垩纪地质层保护区,现在有村民259户。因明初建村于小埠之东,遂得名东小埠。

东小埠村东有一处泉眼,位于龙汇桥下,遂得名龙泉。此泉水潺湲洁澈,四季不涸,清醇甘冽,尤适宜煮茶。村里老人回忆,解放战争时期,许世友将军曾带军在此驻扎。观察地形时,他偶然间喝到农户家的茶水,觉得其味醇和,回甘持久,便问农户此为何茶?农户回答:粗茶罢了,水用龙泉之水,故茶性尽展,香韵悠然。许世友将军听罢,留下一打油诗:

“清泉煮茗韵悠长,不仗名茶亦溢香。慢品闲情心自乐,壶中日月韵悠扬。”战争胜利后,许世友还曾亲自到龙泉取水煮茶。如今,亦有青岛、潍坊、威海等地的茶友慕名而来。

漫步在东小埠村的东润湖路上,看水天一色,云卷云舒,依稀能见到一处建筑遗址。相传,清康熙年间,东小埠村有一



导。上世纪七十年代,东小埠村民在其遗址兴建水库,造福乡里,泽润土地数百亩,村民遂名之曰“东润湖”,取润泽乡梓之意。

从建筑遗址再往西走,只觉禅音丝丝入耳,村民言曾有古刹在此坐落。据村史记载,此古刹名为西清寺,建于元末明初,当年香客络绎不绝。抗日战争时期,古刹内的高僧见倭寇烧杀掳掠,百姓苦不堪

言,纷纷选择出世,拿上武器,抵抗倭寇。正所谓“上山修行是学佛,下山除魔是卫道”,最终皆壮烈牺牲,为国捐躯,古刹也因此衰败。虽然岁月的洪流无情地席卷而过,曾经的古刹早已在纷飞战火与漫长时光里坍塌、消迹不见,但西清寺高僧毅然下山抗击倭寇的热血故事,却似一颗拥有顽强生命力的种子,深深扎根在这片土地,依然在此代代相传、生生不息。

回到东小埠村村委,便能看到后方的莱阳市东润湖艺术馆。这个艺术馆建成于去年1月,收集明万历年间至民国晚期400余件套藏品,涉及莱阳籍进士及第者178人,藏品包含书画、著作、地契、族谱等,是以莱阳本土名人书画作品与文献著述等为主的专题艺术馆。该艺术馆依托深厚历史文化资源,打造特色品牌,为区域经济、社会发展注入强劲动力,铺就了冯格庄街道文旅产业的康庄大道。

冯格庄街道将弘扬本土文化视为发展的关键“密码”,巧用“乡情纽带”这一桥梁,精准联结散布各地的游子精英,凭借政策“引力”、服务“助力”,促成项目回归、人才回乡。他们将在外游子反哺家乡的一腔热忱化作实干动力,注入产业升级、文旅拓展、生态治理等各个环节,实打实地推动乡村振兴,使冯格庄街道焕发出全新活力与魅力。

莱阳农商银行支持民营企业高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 叶向腾 杨华)莱阳农商银行坚持以“客户为中心”的服务理念,强化主动营销意识,发扬“大挎包”精神和“大脚板”作风,借助“银行行长进商会访企业”活动深入市场客户,持续开展“银企对接”走访。活动开展以来,他们已累计电话对接330余次,发放贷款1210万元,累计信贷支持19户,金额达1.1亿元。

提升普惠金融服务对接效果

莱阳市金池包装有限公司是一家经营塑料袋和塑料薄膜设计、生产、销售的科创型公司。该公司2015年成立,经过多年的精心经营,目前客户群稳定,收入良好。但是,随着生产工艺的持续升级改造,环保要求愈发提高,生产线也要随之更新换代。就在这生产线更换的关键时刻,资金短缺成为挡在企业发展面前的“拦路虎”。

为企业资金发愁之际,一通电话打到了负责人刘洋的手机上来。原来,这是莱阳农商银行普惠金融中心的客户经理在对民营企业进行对接营销。客户经理听到相关情况后,立即到现场考察,根据其实际经营情况,从贷款融资担保、还款

周期、资金需求等方面出发,制定了个性化的金融服务方案,同时开通信贷绿色通道,两天时间就为企业提供了100万元的资金支持。

“企业贷款还是得找莱阳农商银行!

他们办贷效率高,用款灵活,真是我们经

商办企业的好帮手!”看着贷款到账后车

间忙碌的场景,负责人刘洋高兴地说。

莱阳农商银行积极开展“行长进商会”

走访对接活动,支行行长带头走访对

接商会,获取企业名单,细分行业客群;然

后,将企业按照行业进行网格划分,组织

客户经理根据网格清单进行“地毯式”走

访,确保走访对接工作落实到人。同时,

他们根据服务的行业特点,制定“一业一策”金融服务方案,助力民营企业高质量

发展。截至目前,该行已完成牛养殖、

粮食收购等10个行业客户的划分,走访对

接进展达到70%以上。

加大对预制菜企业融资支持力度

打造科创企业专属信贷金融服务

莱阳和美华饲料有限公司主要经营浓缩饲料、配合饲料等加工和销售,因其

先进的生产技术、完善的公司治理,在2021年入选为莱阳市瞪羚企业、高新技术企业、专精特新企业。莱阳农商银行普惠金融服务中心在走访中了解到,由于企业没有合适的抵押物,在升级发展中面临资金难题。针对该企业实际经营情况,依托政府关于“加大专精特新企业信贷支持力度”相关政策,普惠金融服务中心成功为该企业发放信用贷款280万元,及时满足了企业生产资金需求。

为提高对科创企业服务的精准性,莱阳农商银行充分利用山东省省银企对接服务平台获取“专精特新”和科技型中小企业、高新技术企业培育名单207户,由班子成员配合公司业务部和普惠金融服务中心对接相关科局,解读政策,建立线上线下银企对接渠道,多频次开展银企对接活动。同时,他们将金融服务融入企业发展全周期生产经营过程中,根据企业生产经营特点、金融需求和风险特征,采取更加灵活的期限、利率定价和还款方式,一户一策,重点加大对科技企业在设备更新、技术改造、绿色转型发展等方面的中长期资金支持。他们围绕高新技术企业、“专精特新”中小企业、科技型中小企业等市场主体增加信用贷、首贷投放力度,截至目前发放贷款12.58亿元。

激活流动党员“红色引擎”

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 吴畏)近年来,莱阳市山前店镇利用摸排在外人才的有利契机,主动对接服务流动党员,引导他们回乡创业、振兴家乡;同时,建立排查纳管、编入组织、关爱帮扶、教育管理、发挥作用的全链条工作体系,让流动党员从“流动”变“融入”。

双向摸排,建立流动党员信息动态“数据库”。山前店镇通过“流出地”党组织与“流入地”党组织双向联动,建立“组织找党员、党员找组织、党员找党员”的工作模式,做好流动党员基本情况清、流出地点时间清、联系方式清、工作岗位清、思想动态清的“五个清”工作,及时更新动态信息“数据库”。他们利用“党建+网格”双向摸排工作模式,依托村“两委”、网格员建立“1对1”“1对N”结对联系制度,定期与流动党员谈心谈话。

双向服务,激发流动党员干事创业“新动能”。山前店镇通过建立“流动党员之家”,开展“我为流动党员解难题”系列活动,每季度搜集一次需求清单,为流动党员提供政策解答、生活保障、证件办理、就业咨询等11项服务;召开以“叙乡情、话发展”为主题的茶话会、交流会,讲述家乡发展变化情况,传达惠民利民政策;引导流动党员为家乡劳动力转移、农副产品销售、招商引资“牵线搭桥”,畅谈外地的发展经验、先进技术和自己的创业体会,贡献农民致富“新途径”、农村发展“金点子”,带动流动党员返乡创业,极大地激活了流动党员的“红色引擎”。

双向管育,架构流动党员教育管理“全平台”。山前店镇结合流动党员从业特点、分布情况、居住地点、学习需求等情况精准帮扶、送学、寄学。他们积极打造

为安全稳定用水保驾护航

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 李玲 摄影报道)莱阳市自来水有限公司结合冬季供水特点,扎实做好低温雨雪冰冻天气的防范和应对工作,切实为广大用户冬季安全稳定用水保驾护航。

该公司根据低温天气供水特点和应急需求,结合历年冬季防寒保供经验,对设施巡检、设备保温、供水服务、故障抢修、应急物资、值班值守等防范关键点进行统筹安排,压实责任,确保冬季供水安全稳定。

该公司水厂对各供水站点泵房、加药间、配电室等重点区域进行了全面检修,对裸露阀门和仪器仪表等供水设施设备进行“穿衣戴帽”低温防冻,全面提高设施设备耐寒性;加强对市政供水管网进行24小时动态监测,根据供水压力变化情况及时调整生产及运行方案,保障各个时段管网压力稳定。

该公司还利用入户抄表的时机向用户普及冬季用水防冻保暖小知识,引导用户做好用水设施防冻工作。他们完善应急预案,

明确应急处置流程、责任分工及应急物资储备等,要求供水服务热线和应急抢修队伍实行24小时值班制度,全力以赴做好各项应急准备工作,确保遇到突发状况时能够第一时间赶赴现场,及时、快速、高效地处置,最大限度地保障广大用户的用水需求。

退休教师利用书画做公益



本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 姜竹青 摄影报道)退休后,莱阳市老教师生殿强利用书画爱好帮助困难家庭的学生,继续为社会贡献自己的力量。

生殿强1968年开始从事教育事业,2008年退休。任教期间,他在省市媒体发表过多篇美术教学论文,培养了一大批获得过全国及省市比赛大奖的优秀学生,曾受到党和国家领导人的接见。退休后,生殿强利用书画爱好从事公益事业,继续为社会发光发热。

生殿强还醉心于毛泽东书法的学习和研究,把他的诗词、题词、书信汇集成为百米长卷,得到业界很高的评价。

去年年底,在毛泽东诞辰131周年纪念日之际,他赶到韶山毛泽东同志纪念馆,将自己手写的小长卷毛体书法作品捐赠给纪念馆。

志愿者进村入户送“福”字

本报讯(YMG全媒体记者 董健 通讯员 马腾飞 戴嘉成)为传承中华优秀传统文化,给群众的精神文化生活添彩,莱阳市沐浴店镇开展“灵蛇舞动送祥瑞,福进万家迎新春”——送福志愿服务活动,青年党员志愿者带着满满的诚意与新春祝福奔走村民身边,为当地村民送挂历、送福字。

在活动中,青年党员志愿者们走进乡村,给村民送去满载祝